

山、茂县4个军分区和成都警备司令部。六十一军兼川北军区，辖剑阁、遂宁、达县、南充4个军分区。六十二军兼西康省军区，辖西昌、雅安，康定三个军分区。

1950年3月25日至29日，十八兵团召开了兵团党委会议，总结了兵团常委的领导工作，兵团党委工作宣告结束，兵团机关随即撤离，工作人员走向新的战斗岗位。

附：参加进军大西南的部队番号

第二野战军所属各部

第三兵团：第十军（辖二十八师、二十九师、三十师）。

第十一军（辖三十一师、三十二师、三十三师）。

第十二军（辖三十四师、三十五师、三十六师）。

第四兵团：第十三军（辖三十七师、三十八师、三十九师）。

第十四军（辖四十师、四十一师、四十二师）。

第十五军（辖四十三师、四十四师、四十五师）。

第五兵团：第十六军（辖四十六师、四十七师、四十八师）。

第十七军（辖四十九师、五十师、五十一师）。

第十八军（辖五十二师、五十三师、五十四师）。

第十八兵团：1949年11月中央军委决定，归第二野战军建制，参加进军西南作战，在此前十八兵团系华北兵团，解放太原后于1949年5月奉命到陕、甘作战。

第六十军（辖一七八师，一七九师，一八〇师）。

第六十一军（辖一八一师，一八二师，一八三师）。

第六十二军（辖一八四师，一八五师，一八六师）。

特种兵纵队，滇、桂、黔纵队（属云南地方党委领导的武装）

第一野战军 第七军十九师。1949年11月，随十八兵团进军川北，1950年11月建。

第四野战军：第三十八军（辖一一四师，一一五师）。

第四十二军一二四师。

第四十七军一三九师，一四一师

第五十七军一四八师、一四九师、一五〇师。

（作者单位：中共绵阳市市中区委）

· 柯昌俊 ·

王 右 木 年 谱

(1887年——1924年)

1887年

11月12日(清光绪丁亥年9月27日),出生于四川省江油县城(今武都镇)内一个普通平民家庭。原名丕昌,曾用燧人、燧、右谟、幼木,后定名右木。父亲王奎生,又名王源光,清朝秀才,曾在本县衙当过小差役,后失业在家经营小商维持生计。母亲杨氏勤俭持家,忠厚老实,扬名乡里。大哥王初龄(寿昌),后考取秀才,以教私塾为业。二哥王荣昌识字不多,从小拜师学艺,经营银匠业。家计贫寒,困窘织屨。

1893——1894年 6—7岁

年幼随大哥王初龄发蒙识字,右木从小勤奋好学,熟读了《唐诗》、《千家诗》、《三字经》、《百家姓》、《千字文》等启蒙书籍。

1895年——1897年 8—10岁

随大哥王初龄在本地黄家私塾读书。

1898年——1900年 11—13岁

在江油匡山书院读书。

1901年 14岁

在青川县渠河马过臣家读私塾。

1902年 15岁

在江油登龙书院读书。

1903年——1904年 16—17岁

他以优异成绩考入江油县立高小第一班，在柯根腴先生的辅导下，他刻苦用功，勤学好问，学习数学的兴趣尤浓。

1905年 18岁

右木名列榜首，考入江油府立龙郡中学。

1906年 19岁

春，因家庭经济困难，便辍学回家，受聘于武都镇北门外女子小学任教，后又被罗尚亭聘作私塾教师。

1907年 20岁

春，以优异成绩考入四川通省师范学堂学习。

1908年 21岁

假期，回家与江油永丰茶店子郭氏女成婚。

1909年 22岁

秋，毕业于四川通省师范学堂，受聘于江油县龙郡中学校任学督（校长）。

1910年 23岁

秋，经亲友接济，再度考入四川通省师范学堂，专攻理化，进行深造。

1911年 24岁

夏，因家庭经济窘迫，其妻将至临产，只好辍学返乡，再度受聘于龙郡中学，并担任该校教务主任。

10月，辛亥革命风暴席卷全国，新兴的资产阶级迫切要求改革，各省亦先后宣布独立，经十七省代表会议推举孙中山为临时大总统，在此轰轰烈烈的中国资产阶级民主革命运动中，右木接受了民主革命思想，他悟出要改变中国落后贫穷面貌，必行“科学救国”之道路。决心以振兴中华民族的科学文化为己任，挚意去职重返四川通省师范学堂继续完成学业。

1912年 25岁

春，正值中华民国临时政府在南京成立之际，他离开了龙郡中学前往四川通省师范学堂复学，研究国家政治，探索富国强兵，人民幸福自由之路。

1913年 26岁

秋，右木毕业于四川高等师范学校（原四川通省师范学堂）理化专科班，再度重返龙郡中学任教，担任物理课。

1914年 27岁

春，他为寻求救国救民之真理，东渡日本求学。入“应庆大学”学习理化。

1915年——1917年 28—30岁

此间，右木为挽救民族危亡，振兴中华，决心以“教育救国”、“科学救国”。于是毅然改变初衷，并由应庆大学转入明治大学法制经济系，专攻社会科学。

在日留学4年时间，右木刻苦钻研，博览群书，努力深造，同时与李达、李达等结识，并参加了“神州学会”。曾与进步学者山川菊夫妇，上杉荣及苏联诗人爱罗先珂交往甚密，懂得不少的马克思主义的基本观点和革命理论。

1918年 31岁

6月24日，右木于日本东京致王初龄兄的信，告之“王大德已回上海，住上海法租界巨籁大路善乐里22号，四川招待所”。要求其兄去信劝其速返东京就学。

秋，毕业于明治大学，荣获经济学硕士学位。

冬，右木乘轮船回国，在上海暂时逗留了一段时间，后回四川。

1919年 32岁

春，右木回到了四川省江油县家乡省亲。

5月27日右木与其兄志向不一，分歧愈烈，其兄王初龄提出分家，右木心想，自己搞革命工作，必然要遇风险，为了不连累其兄长便应允了其兄的意见。

28日，右木带着分得的250元钱，与妻和8岁之女王兰（松英）、2岁之子大体（浴生）一行4人，离开江油去成都。

6月3日，他们顺利到达成都，在实业街租房安顿好家小，开始兴家立业。

9月，右木受成都高等师范校长杨若坤之聘，任该校学监，兼

授经济学和日文课，并先后在高师附中女子师范学校、政法专门学校、农业专门学校和茶业讲习所，兼授经济学课。每月薪资收入 200 元（银币），他每月除 20 元安排一家生活外，大部分用于开展革命活动，购买各种进步书刊，宣传革命思想。

1920 年 33 岁

夏，他离开成都去上海考察，会到了陈独秀等同志，得知中国共产党发起组织的成立和上海开展工人运动的情况，获悉《新青年》为中国马克思主义者宣传马克思主义的重要阵地。

8 月下旬，他从上海考察结束回到了四川，根据四川实际，立即组织力量进行马克思主义的传播。

9 月，右木趁四川教职员联合会就教育经费独立问题于高师集会之际，他慷慨激昂地讲演道“吾以国民资格，教育家资格，均应质问政府吾川国家税收及地方税每年合计不下三千余万元……。而国税数年未解，何以最小量之教育费每年不过六十万余元，无款开支，以此欺诈国人，万万不能承认，如再能忍受下去，吾人人格安在？”会后，教职员与数百学生冒雨前往省署质问，义正辞严地斥责政府对我省教育的摧残，强烈要求教育经费独立。

年底，根据一年来物色和培养的大批骨干，在成都高等师范学校成立了“马克思主义读书会”，会址设在皇城內明远楼，公推右木为指导，读书会主要成员有成都高师学生袁诗堯，童庸生等，省学联各校的代表，其主要任务是研究和宣传马克思主义。组织最初由三、四十人发展到 100 多人，组织形式简单，大致按学校分成小组，每周集体活动一次，地点不定，常在南门外点将台，老西门外万佛寺或武侯祠、杜甫草堂、青羊宫等著名游览处，有时在右木家中，右木自费订购了《新青年》、《觉悟》、《东方杂志》、《共产党宣言》等进步书刊，作为学习的内容。广大青年踊跃参加，一般大型的讲演会主要在高师校的致公堂举行，王右木曾专题讲

演过《资本论》、《社会主义精髓》、《唯物史观》、详尽地阐述了马克思主义基本原理，揭露了帝国主义和封建军阀的罪恶。

1921年 34岁

1月，在右木的积极筹措下，经过长时间的准备，组织创办了《新四川旬刊》小报。

5月，由于《新四川旬刊》报铁面无私，痛下攻讦，被反动军阀查封。

秋，长机帮工人罢工失败后，他深入工人群众中调查了解情况时发现孟本斋为人耿直，擅长言谈，受压迫较深，斗争性强，有一定文化，活动能力强，在工人中有威信，经过培养教育吸收为团员，同时还发展了梁华入青年团组织，为开展工运工作打下了基础。

1922年 35岁

2月7日，在高师学生刘先亮等三人的协助下，创办了《人声》报，王右木兼社长、编辑等职，为办好此报，他竭尽艰辛，呕心沥血，为宣传马克思主义，开展革命斗争，作出了巨大贡献。

3月1日，北洋政府当局认为，“本号之言论纯为鼓吹社会主义而作”。并旨意由《国民公报》发布警厅关于停止出版的命令。

4月，右木致王初龄兄的一封信，其主要内容是：因右木在《人声》报上揭露了江油驻军刘膏腴与县知事周某互相勾结，大刮民财的罪恶。刘将右木之二哥王荣昌被拷打并当堂毙命，又将其大哥王初龄逮捕监禁。不久，王右木将自己为营救王初龄兄在成都的活动情况，亲笔书信告之其兄。

5月底，在王右木的指导下，由童庸生等人在马克思读书会的基础上，根据团的临时章程规定，自发地组织了“四川社会主义青年团”。

6月3日，四川省教职员联合会致电省署要求教育经费独立并十足开支，限期三日之内答复，如无圆满结果，便立即罢课。

5日，省署仍无具体办法，未明确答复其要求，省学联和教职员联合会在高师校举行教职员和学生代表会议，决定全市总罢课，要求教育经费独立，公推右木为总指挥。并决定与全川各地联系，以便相互支持和声援。

8日，教职员联合会发表宣言表示，“非俟四川全省肉厘交出，教育经费完全独立，暂不再行上课”。省城各校纷纷响应，学生罢课斗争蓬勃发展，并四处向广大群众宣传、演讲。

10日，右木带领省城各校学生为此举行集会和游行，并整队到省议会请愿，副议长熊晓岩慑于群众压力，答应12日开大会议决，允许学生旁听。

12日，右木和学生代表刘度等人带领学生联合会组织中的骨干分子及各校学生代表数百人前往省议会参加旁听，熊晓岩竟无故不到会，待至午后尚未开会，广大学生极为愤慨，公推8名学生代表赴熊宅请熊到会，熊则反诬学生擅入民宅，违反治安，便命警兵、轿夫、家丁等强行拘留学生。右木闻讯，义愤填膺，立即带领数百学生及部分教职员迅速赶到熊宅质问，熊见势不妙，翻墙逃跑。

13日，右木等率领1000多学生再次到省议会请愿，但熊仍未到会，已到会的30多名议员中不少人为学生的斗争热情所感动，乃决定在熊未到之际，开一次特别会议，开会不到20分钟，一大批暴徒在熊的支持下，手持棍棒等凶器突然闯入会场，逢人便打，直到下午5时许，暴徒才慌忙散去，3名学生当场被打死，议员四名受伤，40余名学生受伤，部分教职员亦受伤，激起了各地学生、工人、革命群众愤慨。

同日，成都各主要街道也举行罢市，声援学生罢课斗争。

14日，教职员联合会举行全体大会，议决全力支持学生运动，

并向世人揭示熊宅事件的真相，同时派代表前往质问登载造谣新闻的《四川日刊》社。

15日，右木致函《四川日刊》，郑重声明“此次教职员运动教育经费独立，纯本良心上主张，并无党派可言”。并指出《四川日刊》星期二（16日）、星期三（17日）新闻，先后登载王右木为主干人物，并造谣诬蔑学生捣毁熊宅系右木督队前往，对此，右木要求《四川日刊》以明真相，澄清是非，加以更正。否则当负法律责任。

同日，《国民公报》刊载王右木之声明，专为四川省议会副议长熊晓岩专函成都卫戍司令，直指右木率领学生督同破坏一事，实属诬蔑人格，应请钧部查明虚实以昭黑白。明令周知，伸张公理。

16日，《民视日报》报道，“学生受伤，有打中眼眶骨，血流满面者，脑后击破血流不止者，有横腰被扁担打伤其成重伤者，最可伤者有学生青年十三、四或十四、五岁也遭毒手”。反动当局反诬学生：“捣毁熊宅”，并致函成都卫戍总司令部，要求将王右木及学生代表逮捕。并依法究治，授意《四川日刊》竭尽渲染所谓“捣毁熊宅”案件。

17日，《民视日报》发表声援学生运动的短评，同时，重庆、南充、川南等地学校发来电文，声援教育经费独立运动。《申报》、《时事新闻》、《时报》、《晨报》等报刊报道了斗争的实况，反动当局慑于学生运动的强大压力，逼迫作出让步，省议会终于通过了“拨肉税为教育经费独立专支”的提案，释放了被拘押的学生代表，后因经费迟迟不兑现，学联、教联为此继续罢课，省署当局表示，由全川教育经费专收专支处拨给各校现金3.6万6千元作为6月份欠薪，还表示此后当源源接济。至此，全川教育经费独立运动基本达到目的，最后取得了胜利。

7月，教育经费独立运动取得胜利后，反动当局对王右木怀恨在心，借故诬蔑他以马克思主义麻痹青年，专与政府作对，并预

谋逮捕他，同时高师校迫于反动当局的压力，便无理将他解聘，他被解聘后，无法在成都安身，便立即离开成都，经新津入泸州，在泸与恽代英会晤，后从泸州到达重庆，右木和刘先亮在“大江东旅馆”找到了正准备去上海的林如稷，并向他介绍了情况。

中旬，右木从重庆乘船抵达上海，正值中共第二次全国代表大会在沪召开。到沪后，他住贝勒路“法租界”鸿仪里寓所2号。翌日，即与社会主义青年团总部接上联系，先后与施存统、阮达时、春木（张太雷）、俞秀松、陈仲甫（陈独秀）等同志会晤。从而使他进一步明确了当前的任务和斗争的方向。团中央便发给他《社会主义青年团大会号》若干份，委托他回川后建立发展团组织。

10月5日左右，他从上海回到了四川。

11日，右木致团中央负责同志的信，关于成、渝、川北团的筹建情况，作了十分详尽地汇报。

15日，在他家里召开了会议，在原四川社会主义青年团的基础上，正式建立了社会主义青年团成都地方执行委员会，会上投票选举了执行委员会的委员和候补委员，并由当选的执委委员推选出书记和各部负责人，经选举结果，因右木年龄已超出团章第二条规定，无被选举及选举权，故童庸生任书记部主任，郭祖劼、张治国任经济部主任，傅双梧、吕式宪任宣传部主任。他只能以一个特殊团员的身份来指导团的工作。

23日，右木向团中央的报告，专门就关于团成都地委的成立情况作了具体汇报。

12月15日，在万佛寺召开团执委全体会议，改选和整顿团的组织，选举蒋雪村为书记，大会议决：一、全体团员概行加入民权运动大同盟；二、恢复马克思读书会组织。

1923年 36岁

1月，右木借寒假回江油考察农村状况，主要研究分析：

(一) 如何使工农握有武装；(二) 如何才能发起通向劳工专政的武装革命等问题。

同月，团成都地委改选，他仍被选为委员，并首倡推选蒋雪村为书记，意谓多训练一个新人才，四川多一个担当责任者。他积极参与团务和宣传教育工作。

“二·七”惨案发生后，在成都以社会主义青年团和读书会员为骨干，发动了全市工人举行了抗议北洋军阀的罪行，声援京汉铁路工人的全市性政治大罢工。

二月下旬，在少城公园举行了数千人的群众大会，愤怒声讨北洋军阀吴佩孚镇压工人的罪行，同时，一方面发动、组织工人运动，培养工人骨干，另一方面积极筹划建立为工人自己谋利益的、直接领导工人运动的工人自己的组织——劳工联合会。

29日，关于成都时局与团的工作情况给团中央施存统的信。

4月29日，团成都地委给中央的信，主要内容是团成都地委的改选和整顿工作。

30日，关于成都团的恢复与发展及近况给施承统的信。

5月1日，在团成都地委的领导下，在岱庙召开了成都市劳动联合大会。有工人、团体代表70余人参加，正式成立了“成都市劳工联合会”，刘亚雄、钟善辅被选为正副会长。劳工联合会的成立，标志着成都工人运动进入新的阶段。

同日，团成都地委为纪念“五一”节，发表了《告四川劳工书》，其主要内容：“实行八小时工作制，不作八小时以外的工，每日工作八小时，教育八小时，休息八小时”。最后明确指出：“吾辈自信劳动界此种主张，非阶级自私的，是平等共利的；非助一二人营私营利的；亦不许取人苦痛专供自己快乐的。吾辈虽势孤，吾辈为信此种平等福利主张，可引社会民众同情于无限……”。

5日，为纪念马克思诞生一百零五周年，在西南公学召开纪念大会，已通知劳工皆赴会，与会者达400余人，借机具体议定：

(一) 发展读书会会员，到会者自愿加入读书会所约 50 余人；(二) 筹办工人学校，劳工报名近 300 余人；(三) 恢复《人声报》出版。

同日，关于在四川武装工农的设想致施存统的信。其内容：(一) 近期活动情况；(二) 四川的时局；(三) 欲办学为革命培养人才，筹建工农武装；(四) 汇报自己的思想及家事。

中旬，恢复《人声报》出版。《先驱》由王右木、刘契述任经理。

18 日，关于成都地方团存在的问题及本人的思想等情况，致施存统的信。

同日，关于四川工会之近状及兹会之改组运动经过情形，向中央的报告，(一) 四川工会会址重庆盐帮公署内，刘甫澄任川总司令，会员以工校毕业生为主，重庆各界工厂技师、工人为辅，以学术理论和经验交流为名开展活动；(二) 四川总工会，会址设成都，工会成立不久，袁世凯明令解散，后由成都商总会呈请政府指示，后成立总商会干事会；(三) 四川工党系中华工党的四川支部，民国六年（即 1917 年）成立，萧植筠、李位三先后任理事长。

19 日，团成都地委召开委员会，决议：(一) 拟设运动委员会办法；(二) 设立入团手续细则十五条；(三) 规定小团体办法细则；(四) 分划校（团）务部各职责；(五) 筹集工校教育经费；(六) 周方矩、杨偕（皆）入团等事。

27 日，因蒋雪村患病，辞去书记职，成都地方团委由王右木暂代其负责，同时创办了《青年之友》刊物，由邹进贤、窦勤伯、张霁帆等人负责，并成立了“青年之友社”作为成都地方团的外围组织。

月底（20 几号），王右木同志和卢子英一道由重庆乘船去上海，与中央联系汇报请示工作。

5月，右木拟定出较具体的有关建立工农武装的措施，向中央汇报并请求中央给予具体指导。

6月3日，关于团成都地委书记蒋雪村辞职，给中央的报告书。

6日，恽代英给中央的信，请示中央指导四川团的工作，成都团地委改造，右木当选为团的书记。同时吸收余泽鸿、张霁帆、邹进贤等入团。成都组织迅速扩大。

16日，成都团地委改选，右木当选为书记，并对委员进行了具体分工：刘小卿、张霁帆为宣传部主任；康明惠、钟善辅为经济部主任；恽代英、谢国儒、孟本斋、余泽鸿、杨仲康5人为候补。成都团地方组织迅速蓬勃发展，特别是“成都劳工联合会”成立后，会员发展到两千多人，工运、学运蓬勃发展。

19日，成都团地委召开会议，通知出省团员，对外县农工调查生计状况并与接洽。

6月，右木致施存统的信，对有关地方团的经济问题的汇报。

7月1日，恢复民权大同盟，钟协安、刘亚雄任干事长。

2日，在成都地方团执委的领导下，召开了“四川民权运动大同盟”代表会议，右木被选为文书股主任，陈毅担任会议秘书。同时，通过李竹筴、钟亚弦、周彬如等开展妇女运动，成立妇女会，要求男女平等，反对私娼，反对三妻四妾，妇女不做寄生虫。

8月上旬，王右木到达上海后去广州与党中央负责人汇报了工作，并请求在四川建立党的组织，经中央同意并委派右木回川建党并任书记。

秋，他返川后，在社青团中选拔一批在斗争中涌现出来的优秀分子，秘密组织了中国共产党成都独立一组，直属中央领导，右木暂任书记。在王右木的亲自指导下，成都市劳工联合会批准了孟本斋的反“三皇会”提案，遂在长机帮工人中发动了一次声势浩大的打倒“三皇会”、反对“朱尺”的斗争。他们采取集会、游

行、请愿、怠工等多种形式，举行工人大罢工，斗争持续至翌年春。

同时，王右木积极贯彻执行党的“三大”提出的统战方针，在四川积极争取实现国共合作，他以个人身份加入了国民党组织，并被聘为国民党四川省党部（也有称支部）宣传部科副科长。

11月5日，团成都地委召开大会，改选团的委员会，首由王右木报告中央大会及国内外情形，对社会现状应持的态度，并解释新章程，接着由孟本斋报告工人俱乐部，黄钦报告读书会及社会运动，李竹筴报告女权运动，余泽鸿报告工人教育，康明惠报告农村情形，前届代理书记张霁帆报告暑假中各运动之成绩。后即开票选举，委员王右木、黄钦、康明惠，候补委员钟善辅、余泽鸿、张霁帆等组成。

19日，王右木、康明惠致团中央的信，汇报地方团的近况：（一）汇报11月5日大会详细经过情形；（二）汇报7日举行苏俄（十月革命）六周年纪念大会的筹备和大会经过概况；（三）汇报14日在右木家召开临时大会，讨论如何设施积极开展工作。是日开会程序：（一）催筹设支部；（二）报告本团纪律；（三）筹备宣传等工作。

同月，王右木以私人名义，致刘仁静、林育南的信，汇报了团成都地委执委改选情况，大会应到27人，实到16人，改选结果：黄钦12票，王右木10票，康明惠8票，以上当选执委，钟善辅5票，余泽鸿4票，张霁帆3票，以上为候补委员，届时并纪念苏俄六周年纪念大会，并发布纪念宣言，会后，召开了执委会，推选决定王右木为委员长，康明惠为秘书，黄钦为庶务。同时还汇报了康明惠生病请假和余泽鸿等情况。

12月14日，王右木邀约邹进贤等召开会议未成，邹当夜在外专校舍，书写救国运动大同盟的张贴标语。

1924年 37岁

春初，杨森为独霸“天府”、“建设新四川”，便委秘书秦正树办报，为他的新政摇旗呐喊，秦接受了任务后，即与曾在日本留学相识之王右木汇报了情况，王便立即召集党团员骨干会议，对此进行认真分析讨论，会上王右木明确表示了自己的态度，他说：“利用反革命的力量或打进反动派内部去做革命工作是有先例的，也是对马克思主义斗争策略的正确运用，目前，我们的力量薄弱，是不能办起一个报刊的，能够利用就当毫不犹豫地利用，任何事情都有利有弊，就看是利大于弊还是弊大于利，如果是利大于弊，当然应该干”。经过讨论，大家一致同意利用该报刊来为我们服务，遂于2月底合计办此报。因当年是甲子年，故定名为《甲子日刊》，该报社设于成都三倒拐街，秦正树任社长，王右木任总编辑，还邀请刘愿庵廖划平任编辑，钟善辅、刘亚雄为助理编辑，其他报丁杂役均系我党团骨干分子，这样，报社一切权力均被我党所操纵控制。

2月23日晨，由王右木主持召开党团员活动分子会议，黄钦、钟善辅、邹进贤、赵维屏等9同志到会，研究追悼列宁逝世大会和合办《甲子日刊》一事，后决定筹备在“五一”节期间召开成都党团组织和Y·C团联合追悼列宁逝世大会。

25日，王右木、黄钦给团中央的信，汇报了成都团地委当年之工作计划，汇报了当地已建立支部的有高工分校、外语分校、法专分校、外南商蚕分校、外东农专分校、监狱分校、高师附中分校、西南公学分校、工界分校、高师分校、志城法政分校等11处。当年其主要任务：（一）积极发展学生联合会，使之成为各校学生会之联合会；（二）继续发扬成绩，努力开展工作，不断发展和培养人才；（三）各校支部要加强对青年学生的教育，进一步加强联系；（四）由学生联合会募捐平民教育，负责抓好平民教育工作；

(五) 促进工商各届加入，团结一切进步力量，积极开展反英、美运动，为完成上述任务而努力奋斗。

同月，刘湘、杨森在成都勒索人民，渔肉百姓带来了极大的灾难，右木十分愤慨，利用夜晚亲自与党、团员一道四处张贴散发传单。他幽默地说：“今晚成都无政府，散发传单机会好得很！”号召广大群众团结起来，积极开展反军阀斗争。

3月14日，成都团地委举行了第四次会议，王右木辞去了成都团执委书记职务，执委改选后，由张霁帆任成都团执委书记。

24日，王右木、黄钦给团中央的信汇报了成都地方团执委的改造和一季度以来的工作情况：(一)举行了列宁逝世的追悼活动；(二)继续去年农工商学大游行之运动；(三)充实学生联合会；(四)请择已成工人团体中作青年工人及工人子弟之教育运动；(五)扶助各学校青年国民党为公开的青年国民俱乐部。本团于23日召开了大会，改选团执委，选举结果，张霁帆、黄钦、裴紫琚等为执委委员，钟善辅、余泽鸿、刘亚雄等为候补委员，执委分工，张霁帆为委员长，黄钦为宣传，裴紫琚为秘书。

暮春，杨森进驻成都后，发现王右木在学生、工人及社会上威望较高，富有极大的鼓动力和号召力，决心治服王右木，后杨森指使4个亲信副官带着全副武装的兵弁来到右木家中，带来一箱银元，并呈上一张军部督办署高等顾问的委任状，说什么“杨军长久仰大名，请来共理川事”。右木深知杨森是不怀好意的，虚与周旋道：“你们先把银元提回去，至于做顾问的事，让我考虑一下，明天再回话吧！”待这帮家伙走后，王右木对妻子说：“杨森想用高官厚禄收买我，简直是痴心妄想，我与他的信仰，主张是水火不相容的，我怎能去做他的官！”这天深夜11时许，草草安排好家事，接过妻子为他准备好的包袱，毅然告别了含泪相送的妻子、儿女，离开了成都。他从成都到达嘉定（乐山），在嘉定为协助领导丝厂工人要求增加工资的罢工斗争，右木被拘押，还被

驱逐出境。5月到泸州，曾与川南师范校教务主任蒋雪村会晤，并对有关工作作了具体安排，事后，在蒋雪村、枉延弼等同志的护送下离开泸州，从泸州乘船辗转到达上海。再经上海赴广州参加党的重要会议。

夏，右木从广州徒步经广西、贵州返川，沿途右木积极进行革命宣传和社会调查。于是年中秋节前夕，途经贵州土城时给家里写了一封信。从此以后家庭便与右木失去联系。对右木的遇难失踪至今说法不一，一说是被土匪杀害；二说是杨森因收买利用不成，买通贵州军阀在土城一带将右木秘密杀害。根据现有史料和当时的情况分析，第二种说法较符合情理。其一杨森想用高官厚禄收买利用右木，被右木一概拒之，使杨森大失体面，心中埋下暗算右木的阴谋；其二右木是在杨森的威逼之下，才提前离开成都；其三杨森为了吃鱼撒腥，采用借刀杀人的手段，以置人于死地。此系分析，绝非定论，但王右木在贵州土城至四川泸州之间一带遇难失踪这是无可非议的。王右木的一生，是不懈探索、艰苦创业、不畏强暴、奋猛搏击的一生，是寻觅救国救民，振兴中华之道、开创人民民主、自由、幸福之路的先驱者，他一生正气，躬身力行。在反帝、反封建的斗争中，为中国人民的解放事业献出了宝贵生命。

右木一生仅仅只有37个春秋，但在他有生之年为四川革命传播了马克思主义，播下了革命火种，奠定了坚实的基础，成为四川党团组织的创始人。他的丰功伟绩将永远载入史册，英名千古，万世流芳。

（作者单位：中共三台县委党史办公室）

· 萧天崇 ·

中共北川县地下党活动

在陈家坝小学的创立及活动简介。

1945年，抗日战争胜利后，蒋介石发动了反共反人民的内战，全国革命进入解放战争时期，为配合全国解放作好准备。中共川北工委和江油中心县委认为北川、平武既靠江油、安县、绵阳，又与松潘、茂汶少数民族地区相连；地域辽阔，山高林密，是开展武装斗争，建立游击基地的好地方。要求陈家坝地下党积极发展组织，迅速站稳阵地，为建立武装，开展新的工作区作好准备。便派刚从平武师范毕业的母广轼（1941年7月在中坝湖广小学读书时入党）回陈家坝乡中心小学任教，以便开展地下党的组织发展工作。母到校后认真踏实地搞好教学工作，半年后就担任教务主任，他紧密联系群众，团结教职工，注意观察和分析社会形势，积极培养、慎重发展地下党员。经上级批准，先后接收了张正、韩泽荣、董玉堂入党。并积极开展地下斗争，团结组织教育青年，利用杨、傅矛盾，维护“太上皇”杨晓初，联合反傅力量，搞掉伪乡长傅德兴的反动势力，占住学校阵地，建立两面政权，巩固陈家坝地区阵地，并向全县和平武地区开展革命活动。

挤走母玉江，占领学校阵地

陈家坝小学以教师过得硬，教学质量高，教师待遇好而闻名全县。新任校长母玉江是从成都高中毕业回来接任校长的，他是